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Puii crescuți pentru carne, cunoscuți sub numele de pui 
„broiler”, sunt cele mai numeroase animale de fermă din lume. 
În 2023, peste 6,4 miliarde de pui au fost sacrificați în UE, iar 
peste 300 de milioane dintre aceștia numai în România.1

În ciuda numărului mare, acești pui beneficiază de o 
protecție minimă sub standardele de bunăstare învechite ale 
UE și României, care nu corespund recomandărilor științifice 
recente. Practicile actuale din industrie cauzează probleme 
grave de bunăstare și nu mai îndeplinesc așteptările publicului 
în ceea ce privește bunăstarea animalelor.

În calitate de cumpărător major de carne de pui, industria 
fast-food are un impact semnificativ asupra modului în care 
aceste animale sunt crescute și sacrificate. Pentru a aborda 

acest aspect, The Pecking Order a evaluat 81 de lanțuri de fast-
food de top din Europa, inclusiv România, pe baza criteriilor 
științifice ale Angajamentului European pentru Pui (European 
Chicken Commitment - ECC). 

Legiuitorii au un rol cheie în sprijinirea și influențarea 
industriei pentru a alinia standardele de bunăstare a puilor 
de carne cu cererea consumatorilor și cu știința bunăstării 
animalelor, pentru a crește nivelul de bunăstare a milioane 
de pui din România, în fiecare an. Pe măsură ce industria 
globală se adaptează la o producție cu o bunăstare mai mare, 
producătorii români au oportunitatea de a rămâne competitivi 
și de a satisface așteptarea tot mai mare a consumatorilor 
pentru practici mai etice și mai umane.
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Legislația UE este depășită
Legislația actuală permite supraaglomerarea spațiilor, 
iluminatul insuficient, mediile nepotrivite și sacrificarea în 
condiții inumane. De asemenea, aceasta permite utilizarea unor 
linii genetice de pui cu creștere rapidă, care ajung la greutatea 
de piață atât de repede încât sunt predispuși la afecțiuni 
scheletale dureroase și la anomalii ale mersului.6,7,8 

Autoritatea Europeană pentru Siguranță Alimentară 
(EFSA) a publicat o serie de avize științifice privind bunăstarea 
animalelor de fermă în 2023, care evidențiază deficiențele grave 
ale legislației europene actuale și necesitatea unei modificări 
legislative urgente pentru a îmbunătăți condițiile în care 
animalele sunt crescute și sacrificate pentru hrană. 

O soluție propusă de experți este Angajamentul European 
pentru Pui (European Chicken Commitment – ECC). Agreat de 
organizații pentru bunăstarea animalelor din întreaga lume, 
ECC stabilește un set de standarde minime care vizează cele 
mai presante probleme de bunăstare asociate cu creșterea 
puilor. Aceste standarde sunt aliniate la recomandările 
Autorității Europene pentru Siguranța Alimentară (EFSA) și 
constituie un ghid pentru operatorii din industrie și factorii de 
decizie. Tabelul de mai jos prezintă o comparație între legislația 
actuală a UE, aplicabilă și în România, și câteva dintre criteriile-
cheie de bunăstare stabilite prin ECC.

	 Resurse suplimentare: Comparație între legislația UE 
actuală și criteriile ECC

Criterii Legislația UE9 Cerințe ECC10

Factorul de densitate
Un factor maxim de densitate a 
efectivelor de 33-42 kg/m2

Un factor maxim de densitate a efectivelor de 30 kg/m2

Rase
Sunt permise linii genetice cu condiții 
de bunăstare redusă și creștere rapidă

Sunt permise numai linii genetice cu creștere mai 
lentă și rezultate mai bune în materie de bunăstare

Îmbunătățirea 
mediului de adăpostire

Nu există cerințe Sunt necesare stinghii de cocoțat și substraturi de ciugulit

Sacrificarea animalelor
Asomarea electrică cu baie 
de apă este permisă11

Asomare prin atmosferă controlată (CAS) utilizând gaze 
inerte sau sisteme multifazice, sau asomare electrică 
cu baie de apă fără inversiunea animalelor vii

Date concrete

	 dintre români își doresc o protecție mai 
bună pentru animalele de fermă.2

	 dintre români consideră că este foarte 
important să se asigure bunăstarea 
animalelor de fermă.3

	 dintre români sunt dispuși să plătească 
cu până la 10% mai mult pentru 
produse ce implică un nivel mai ridicat 
de bunăstare a animalelor.4

	 este creșterea vânzărilor cu amănuntul 
de carne de pui crescuți în aer liber și 
ecologic în România între 2018-2022.5
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https://www.efsa.europa.eu/en/topics/topic/animal-welfare
https://welfarecommitments.com/letters/europe/ro/
https://welfarecommitments.com/letters/europe/ro/
https://www.humaneworld.org/sites/default/files/docs/TPO Factsheet Legislation_ROM.pdf
https://www.humaneworld.org/sites/default/files/docs/TPO Factsheet Legislation_ROM.pdf
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Bunăstarea puilor și provocările legate 
de antibiotice
Bunăstarea puilor de carne rămâne un aspect critic, dar adesea 
trecut cu vederea, în producția alimentară. Puii de carne 
sunt selectați pentru creștere rapidă, ceea ce duce adesea la 
probleme grave de sănătate, inclusiv șchiopătare,12,13,14 probleme 
respiratorii15 și leziuni musculare.16 În UE, inclusiv în România, 
miliarde de pui se confruntă anual cu condiții de viață precare. 
În plus, utilizarea excesivă a antibioticelor pentru a promova 
creșterea și a preveni bolile a alimentat rezistența la antibiotice, 
amenințând atât bunăstarea animalelor, cât și sănătatea publică. 
Adoptarea standardelor ECC oferă o cale practică către o 
bunăstare mai mare și o producție alimentară mai sigură. 

	 Resurse suplimentare: Analiza problemelor de 
bunăstare a puilor în raport cu standardele ECC 

	 Resurse suplimentare: Combaterea rezistenței la 
antibiotice prin bunăstarea sporită a puilor 

Performanța României este cea mai slabă din UE
În 2025, The Pecking Order a evaluat companiile de fast-food din 
Cehia, Danemarca, Franța, Italia, Polonia, România și Suedia. 
Scorurile companiilor dintr-o țară reflectă gradul de bunăstare 
a puilor în industria fast-food a unei țări. Toate țările împreună 
reflectă situația actuală din UE. 
•	 Se înregistrează o creștere a punctajelor la nivelul UE. 

Media UE a crescut la 26 %, față de 22 % în 2024. Această 
îmbunătățire este determinată și de evoluțiile pozitive din 
Cehia, Italia și Franța.

•	 România înregistrează cel mai mic scor dintre toate țările, cu 
un punctaj mediu al industriei de 11% în 2025 - în scădere de 
la 17% obținut în 2023, ceea ce subliniază atât urgența, cât și 
oportunitatea de a acționa.

Graficul 1: Puii crescuți convențional sunt selectați pentru creștere în greutate extrem de rapidă.17
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Scorul mediu al industriei fast-food din Europa privind bunăstarea puilor broiler (2025)
Dintre toate țările evaluate, industria fast-food din România se situează pe ultimul loc la capitolul bunăstarea puilor 
crescuți pentru carne.

Franța

Suedia

Danemarca

Media UE

Cehia

Italia

Polonia

România

0% 20% 40% 60% 80% 100%

42%

40%

37%

26%

23%

16%

16%

11%

https://www.humaneworld.org/sites/default/files/docs/TPO_Broiler_welfare_factsheet_ROM.pdf
https://www.humaneworld.org/sites/default/files/docs/TPO_Broiler_welfare_factsheet_ROM.pdf
https://www.humaneworld.org/sites/default/files/docs/TPO Antibiotics_ROM.pdf
https://www.humaneworld.org/sites/default/files/docs/TPO Antibiotics_ROM.pdf
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De ce este scăzut scorul industriei românești? 
Sectorul fast-food din România este în urmă în ceea ce privește 
bunăstarea puilor. Majoritatea mărcilor nu au luat nicio măsură 
semnificativă, iar 83% încă nu au o politică clară, aliniată cu 
ECC. Nu au fost asumate noi angajamente ECC. În 2025, doar 
jumătate dintre companii menționează bunăstarea puilor pe 
site-urile lor web globale, iar din acestea doar două raportează 
public atât angajamente, cât și progrese. Un aspect crucial 
este că niciuna dintre mărcile evaluate nu distribuie aceste 
informații pe site-urile lor web din România, ceea ce lasă 
consumatorii fără informațiile necesare și transparență.

Căi de urmat pentru România
•	 Companii: Transformarea angajamentelor în acțiune 

Companiile de fast-food trebuie să facă pași concreți pentru a 
crește nivelul de bunăstare a puilor. Cele care nu și-au asumat 
niciun angajament ar trebui să înceapă să elaboreze politici 
aliniate cu criteriile ECC. Cele care au deja angajamente 
asumate ar trebui să publice fișe de progres clare pentru 
atingerea obiectivelor.

•	 	Producători: Colaborare pentru un lanț de aprovizionare cu 
standarde mai ridicate de bunăstare 
Având în vedere că doar câțiva producători de pui din 
România utilizează modele alternative de creștere a 
animalelor, cu un nivel de bunăstare mai ridicat, aliniate 
cu criteriile ECC, lanțurile de fast-food și producătorii 
trebuie să colaboreze îndeaproape pentru a îndeplini 
aceste standarde, ceea ce poate contribui, de asemenea, 
la reducerea dependenței de antibiotice. Producătorii au 
nevoie de cumpărători dedicați pentru a justifica investițiile 
în creșterea bunăstării animalelor, în timp ce lanțurile de fast-

food se bazează pe acești producători pentru o aprovizionare 
constantă cu pui cu un nivel de bunăstare mai ridicat.

•	 Legiuitori: Legislația ca motor al schimbării 
Schimbarea reală în această industrie necesită mai mult 
decât inițiative voluntare. Legiuitorii din România și din UE 
trebuie să stabilească standarde clare și aplicabile tuturor 
companiilor. Alinierea legislației naționale la criteriile ECC 
și la cele mai recente dovezi științifice privind bunăstarea 
animalelor, în special densitatea efectivelor și promovarea 
liniilor genetice cu ritm de creștere lent, poate crea condiții 
echitabile de concurență, sprijini producătorii în perioada de 
tranziție și asigura că progresul aduce beneficii tuturor puilor.

Apel către legiuitori 
•	 Să elaboreze și să aplice legislații cuprinzătoare privind 

bunăstarea animalelor care să abordeze cele mai grave 
abuzuri din agricultura convențională, inclusiv standarde 
actualizate privind bunăstarea puilor care să se alinieze cu 
standardele ECC.

•	 Să colaboreze și să participe la parteneriate și inițiative care 
promovează creșterea nivelului de bunăstare a puilor, cum 
ar fi reducerea utilizării antibioticelor în agricultură.

•	 Să stimuleze și să recunoască afacerile care investesc în 
bunăstarea puilor.

Acces la toare raportarele în limba engleză:  
humaneworld.org/thepeckingorder  
 
Acces la toate rapoartele în română: 
humaneworld.org/thepeckingorderromania
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